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  F I L M    Nejí, nepije, nemluví, 
prakticky nespí, a když je potřeba, 
ani nedýchá. Umí zabít na desítky 
způsobů, a když je i tohle potřeba, 
neváhá to udělat. Ne nadarmo se 
mu přezdívá Kostěj Nesmrtelný. 
To vše, a ještě víc se o něm vinou 
vlastní chamtivosti dozví zbloudi-
lá jednotka SS, která se přesouvá 
z Finska do Norska.

Film Sisu se sice odehrává 
na sklonku druhé světové války 
na severu Evropy, ale žánrově je 
ze všeho nejvíc westernem. Jeho 
hrdinou je osamělý muž s nejas-
nou minulostí, který má koně, psa, 
stan a plán: najít zlato. Chce mít 
od všech pokoj, ale je okolnostmi 
donucen se bránit. Proti nacistům 
nebojuje z nějakých vznešených 
pohnutek, nýbrž prostě proto, že si 
nalezené zlato nenechá vzít. Časem 
se dozvíme, že muž se jmenuje Aa-
tami, že ho Sověti na začátku války 
připravili o všechno a že jim to vrá-
til i s úroky, ale o historická kon-
kréta opět nejde, klidně se mohlo 
jednat o válku Severu proti Jihu.

Finský scenárista a režisér Jal-
mari Helander má vedle wester-
nů evidentně rád také Laponsko, 
kam zasadil i svůj předchozí sní-
mek Sejmi prezidenta se Samuelem 
L. Jacksonem či oceňovanou krát-

kou komedii Vzácné zboží, která bě-
žela i na MFF Karlovy Vary. Coby 
vyhledávaný tvůrce reklam se zá-
roveň umí vyjadřovat ve zkratce 
a beze slov. Jeho Sisu (název je fi n-
ským výrazem pro až nadlidské od-
hodlání a neústupnost) je nejlepší 
ve chvílích, kdy vytváří atmosféru 
a pracuje s westernovými konven-
cemi. Nedlouhý fi lm (91 minut) je 
členěný do přímočaře pojmenova-
ných kapitol, které by mohly být 
samostatnými snímky. Úvodní část  
Zlato, je bezeslovnou etudou o pro-
spektorovi, jeho úsilí a úspěchu. 

Třetí kapitola, Minové pole, zase při-
náší stručný návod, jak se ubránit 
motorizované jednotce SS pomocí 
nášlapných min. Helander pro-
střednictvím záběrování vyvolává 
působivý pocit pustiny, v níž není 
kde se schovat a kam utéct, a jeho 
vizuální metafory, jako „válka 
na obzoru“, mají ve své lakoničnosti 
i přes značnou doslovnost sílu.

Helander a herec Jorma Tom-
mila „Kostěje“ Aatamiho vytvořili 
podle Johna Ramba z prvního dílu 
fi lmové série, v němž má veterán 
z války ve Vietnamu ještě téměř 

Román Jadérko je multižánrová próza inspirovaná KLIMATICKOU KRIZÍ

Chraňme plody života
  L I T E R A T U R A   Kniha s nenápad-
ným názvem Jadérko na první 
pohled odpovídá dnešním čtenář-
ským i společenským trendům – 
jde o mix dystopie, sci-fi  a fantasy, 
nadto přírůstek v řadách klima-
tické fi kce. Američan Matt Bell 
(* 1980) už napsal několik próz 
s envi ronmentální tematikou, 
objemný román vydaný Hostem 
v překladu Roberta Tschorna je 
z nich však nejambicióznější.

Jedná se o tři propojené příběhy, 
odehrávající se kolem roku 1800, 
v blízké budoucnosti a stovky let 
poté. Stejně rozmanité je i žánro-
vé ladění jednotlivých dějových 
linií, které se v důmyslně kom-

ponované knize střídají. Zatímco 
ve vyprávění o dvou bratrech osíd-
lujících americkou část Severozá-

Laponský western SISU zůstává stylově čistý i přes cákance krve a utržené nohy

Na zlato mi sahat nebudete

holé ruce, a skutečného fi nského 
odstřelovače Sima Häyhäho. Po-
dobně jako pozdější díly Ramba je 
Sisu také velmi krvavé, není v něm 
nouze třeba o utržené končetiny 
létající vzduchem. Absurdní nási-
lí, náznaky černého humoru nebo 
občasná stylizace do tarantinovsky 
přiznaného braku jsou sice divácky 
vděčné, za vidění však Sisu stojí ze-
jména díky stylové čistotě a úspor-
nosti fi lmového vyjadřování.

VOJTĚCH RYNDA

padních teritorií fi guruje mytický 
faun, v druhé polovině 21. století 
se hrstka členů odboje snaží sabo-
tovat riskantní projekt nadnárod-
ní korporace Earthtrust, mající 
za cíl uměle snížit teplotu na Zemi. 
A pak je tu osamělý robot C, jehož 
x-tá verze se rozhodne vzít svůj 
osud na ledem pokryté planetě 
do vlastních rukou.

Náročnější kompozice díla ni-
jak nebrání orientaci v příběhu 
ani ponoru do vyprávění, kte-
ré díky prolínání rovin nabývá 
vskutku epických rozměrů. A na-
vzdory tomu, kolik různorodých 
prostředí, postav i témat v něm 
autor pospojoval, překvapuje vý-

sledný text svou homogenností 
a čtivostí. Takhle nějak si před-
stavuji současný globální main-
stream: odvážně fabulující, an-
gažovaný, dovedně mísící žánry, 
kulisy i perspektivy, ale nikoliv 
na úkor srozumitelnosti a univer-
zálnosti vyprávěného.

Bellův román může připomí-
nat skromnější verzi Atlasu mra-
ků, avšak na rozdíl od Mitchellova 
velkolepého, leč trochu chladné-
ho konstruktu více sází na emoce 
a budování jemného přediva vzta-
hů mezi postavami i ději. A třebaže 
místy je autorovo psaní poněkud 
rozvláčné a zatížené mystikou, 
lze jen doufat, že se Jadérku podaří 
v českém prostředí zakořenit.

PETR NAGY
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V tundře není kde se 
schovat ani kam utéct
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